

# 出重拳 强措施 夯实基础

## 区旅游委确保旅游行业安全稳定

前言

为进一步加强我区旅游安全生产管理工作,坚决遏制各类旅游安全事故的发生,保障人民群众和广大游客的生命、财产安全,维护社会稳定,创造安全、和谐、稳定的旅游环境。石景山区旅游委自10月12日—31日,集中20天时间,由委领导带队,全委干部全员参加,对全区111家星级饭店、社会旅馆开展了一次地毯式安全生产隐患排查。

全区目前共有住宿业经营单位111家,其中星级宾馆和规模较大的社会旅馆11家、连锁酒店15家、普通社会旅馆85家,已经停业不再经营旅馆10家,新开业未备案社会旅馆10家。共计检查星级饭店和社会旅馆111家,对有安全隐患的旅游企业下发整改书,并监督其整改。

### 认真履行行业监管责任 开展拉网式排查

区旅游委对全区旅游企业,特别是宾馆饭店、小型社会旅馆开展有针对性的火灾隐患排查整治工作,重点检查消防安全制度、消防安全设施设备、消防安全培训、应急预案及演练等情况。严格按照《北京市旅游业安全标准化规范》、《北京市星级饭店安全生产规定》进行对照检查,对人员密集场所及易燃易爆危险品存储地进行隐患排查,加大对餐饮场所燃气安全方面检查,及时消除安全隐患。检查期间,每天至少出动6名执法人员,两组检查队伍加大检查频次,排除各类干扰因素,紧盯隐患苗头和事故根源,严肃查处各类消防违法违规行为,对排查出的火灾隐患和消防安全违法行为“零容忍、严执法”,对突出火灾隐患和严重违法行为,加大惩治力度,铲除隐患滋生土壤,确保火灾隐患及时整改。



### 各旅游企业高度重视 认真迎接检查

各旅游企业高度重视本次大检查,在自查自纠的基础上,进一步健全规章制度,完善设施设备,做好员工的安全教育和培训。各旅游企业主要负责人亲自抓,主动研究,主动部署,制定了安全工作方案,将安全管理工作贯穿到日常管理中,不少企业从淡化安全到重视安全,从简单应付转换为真抓实干,从领导重视扩展到全员齐抓,反映出各旅游企业对安全生产重要性的认识已逐步认识到位。“安全就是最大的效益,没有安全就没有旅游”已得到旅游企业的普遍认同。大多数企业都能将安全工作放在十分重要位置,在落实全员安全责任制、健全安全管理机构、完善安全管理规章制度、制订各类突发事件应急预案、组织开展员工安全培训和日常安全工作记录等方面,做得都较为完备、规范。



### 检查过程中存在的 普遍性问题

从本次安全大检查的情况看,不少企业在安全生产上仍存在一些普遍性问题。主要表现在一是企业安全制度不完备,缺少各类公共应急预案、自然灾害应急预案、公共安全应急预案及各类应急预案演练记录等文本记录和制度。部分企业建有安全生产责任制但落实不到位;二是企业安全生产记录不完善,有的甚至缺少宣传贯彻相关法律法规、安全宣传教育和安全生产培训和安全会议等方面的记录;三是住宿企业防火安全提示标识不健全;四是中控室、配电室有杂物堆积,用电设备电线凌乱,存在安全隐患;五是住宿单位对外包的餐厅安全管理不够到位,尤其是厨房存在燃气用气设备不安全,设备老化未及时更新的现象。个别住宿单位厨房卫生状况较差。

区旅游委要求各旅游企业举一反三,结合此次检查发现的问题和薄弱环节进行彻底整改,加强员工的安全培训,做好消防安全的基础工作,抓好冬季消防和安全生产工作,确保全区旅游业的安全与稳定。通过检查,下一步我区旅游安全工作要切实抓好以下几个方面:

一是要针对此次检查中发现的问题,举一反三,认真整改。全员进行普及安全生产法律法规和安全生产知识教育,全面落实旅游安全生产目标管理,使广大旅游从业人员安全生产意识进一步提高,旅游安全生产秩序进一步规范。

二是不断加大安全生产事故查处力度,严格执行事故报告和事故调查制度,坚决杜绝延期缓报、隐瞒不报现象,一旦发现坚决依法依规、从严惩处。

三是要加大监管力度,加强对旅游企业日常检查和组织开展专项检查,继续开展隐患排查治理工作。建立健全旅游安全监管的长效机制,完善监控体制和事故隐患排查治理责任制,有效防止和减少各类安全事故的发生。

四是坚持认真贯彻落实市安全生产文件及有关会议精神,并结合工作实际不断加大旅游安全工作力度,强化对旅游企业安全生产监督管理,完善制度,规范行为,奖优罚劣,选树典型,在行业中树立“人人关心旅游安全”的观念,为全区旅游业持续健康发展营造良好的环境。

